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第 1問 下の問い (問 I～ 6)に答えよ。 (酉E点 24)

問 1 経済とその思想の歴史に関する記述として最も適当なものを、次の①～④のうちから一つ選べ。

① ケインズは、政府による民F日]経済への過度な保護・干渉を避けるべきとする、自由放任主義 (レ ッ

セ・フェール)の原則を説いた。

② 世界恐慌を契機としてアメリカで行われたニューディール政策では、政府による不要な規制や介入

を撤廃していくことにより民間経済の自立的再生が促された。

③ 1980年代には、アメリカなど一部の国で、新自由主義に基づく小さな政府への転換が試みられ

た。

④ ソ連では 1995年 に社会主義市場経済体制が採用され、市場原理の部分的導入が進められた。

問2 企業活動や株式のしくみに関する記述として最も適当なものを、次の①～④のうちから一つ選

ノヽミ。

①

②

③

株式会社の場合、仮に会社が倒産 した場合でも株主は出資金額を失 うだけで済み、それ以上の負債

を負う義務はない。

株式会社では、株式保有数が最も多い株主 (最大株主)が経営者を兼ねることになっている。

株主による行き過ぎた経営への介人が問題視され、近年は経営者が株主の動向を監視するコーボレ

ー ト・ガバナンスの強化が進められてきた。

企業活力の低下などを背景に、営利企業は利潤の追求だけを考えればよいとする、企業の社会的責

任 (CSR)と いう考え方が生まれた。

④

問3 需要曲線に関する記述として最も適当なものを、次の①～④のうちから一つ選べ。

① 縦軸を価格とし検軸を数量としたとき、需要曲線は一般に右上がりの曲線として描かれる。

② 需要曲線は需要と供給が均衡する点の集合をグラフ化したものであるため、需要曲線上では超過供

給や超過需要といった問題は発生しない。

③ 供給曲線が動かず需要曲線のみが右にシフトした場合,一般に均衡価格は下がることが予想され

る。

④ 一般に,水平に近い需要曲線ほど,一定の価オ各変化に対する需要量の変動幅が大きい。



問 4 下のグラフは日本政府のお金の使い道を概略化 したものである。グラフからは Aと いうある特定

の政策目的のために全体の約 34%も の予算が使われていることが読み取れるが、近年の財政状況

に関する知識をもとに、Aと して最も適当なものを、後の①～④のうちから一つ選べ。なお、例と

して今和 4年度 (2022年度)のデータを使用したが、この歳出パターンはこの年にFRら ず見られ

る近年の一般的特徴であることを付言する。

令和4年度一般会計歳出の概略図

Ａ
幌

注 :財務省「今和 4年度予算のポイン ト」の主要経費別内訳の数値をもとに作成。中央政府の一般会計、

当初予算ベース。

① 公共事業関係費

② 社会保障関係費

③ 防衛関係費

④ 文教及び科学振興費

問5 経済指標に関する記述として最も適当なものを、次の①～④のうちから一つ選べ。

① 国富とは一国の経済力をはかる経済指標の一つで、一定期間内に一国内で新 しく作 られた実物資産

(住宅、機械、道路など)の合計金額 として計測される。

経済指標にはス トック指標 とフロー指標 という2つの概念上の分類がある。国内総生産 (GDP)は

代表的なス トック指標の例である。

国民総生産 (GNP)と は、国内総生産 (GDP)に海外からの純所得を加えたものである。

国民純生産、国民所得、国民総支出の 3つ が金額的に等 しくなる法貝」を二面等価の原則と呼しSミ。

②

③

④



問6 戦後の日本経済の歴史に関する記述として最も適当なものを、次の①～④のうちから一つ選べ。

① 1980年代後半に日本銀行が金利を大幅に引き上げたことを一因とし、バブル経済が形成された。

② 終戦後に起きた深刻な経済不況に対し、GHQは ドツジ・ラインと呼ばれる赤字財政による日本経

済の立て直し政策で対Aし た。

③ 1980年代にはアメリカに対する日本の貿易赤字が拡大し、両国間に深刻な政治対立が生まれた。

④ 石油危機の影響により、 1974年には実質経済成長率が戦後はじめてのマイナスを記録した。



第 2問 次の文章を読んで、下の問い (問 7～ 7)に 答えよ。 (配点 12)

私たち一人ひとりの人生はかけがえのないものであり、だからこそ誰もが自分の人生を豊かなものに

したいと考えているはずだ。そのためには、私たちが生きている世界がどのようなものであり、そのなか

で どのように生きるべきかを真剣に考える雖要がある。過去の哲学者たちの思索は、そのことを考える

上でよきヒン トとなる。

問7 ベンサムの考えを説明する記述として最も適当なものを、次の①～④のうちから一つ選べ。

問8 ニーチェの考えを説明する記述として最も適当なものを、次の①～④のうちから一つ選べ。

問9 ハイデガーの考えを説明する記述として最も適当なものを、次の①～④のうちから一つ選べ。

① 絶対的な価値としての「神は死んだ」がゆえに、われわれは自分たち自身で価値を創造していく雖

要がある。そしてそれにより自分の人生を肯定する道も開かれる。

② 人間の本性は快楽を求め、苦痛を避けるところにある。そして、誰もが平等な民主社会では、でき

るだけ多くの個人の幸福が実現されるとともに、社会全体の幸福も最大のものになるような制度を整

備する必要がある。

③ 自分の利益を考慮することなく、無条件に命じる普通的な道徳法則に自ら従う自由 (白 律)を 自覚

しているところにこそ人間の尊厳はある。

④ われわれは、死 。苦しみ・争い 。罪など、理性によっては乗り越えることのできない状況 (FR界状

況)に 直面し挫折するなかで、自己の有FR性 を自覚するとともに、自己を支えてくれる者に出会う。

そしてその出会いによって真の実存的な生き方に達する。

⑤ われわれは、普段は日常性に埋没して生きているが、「死への存在」であることにめざめること

で、本来的なあり方に自覚的になることができる。

④  「欠口は力なり」と説き、自然を支配し、人間生活の向上に役立てる知識を追求するべきであると考

えた。



第 3問 下の問い (問 10～ 15)に答えよ。 (函E点 24)

問 10 大日本帝国憲法 (明治憲法)と 日本国憲法の相違に関する記述として最も適当なものを、次の①

～④のうちから一つ選べ。

① 大日本帝国憲法は、国の主権者は天皇であると定めていたが、日本国憲法は、国民主権を採用し、天

皇は日本国と日本国民統合の象徴であると定めている。

② 大日本帝国憲法は、天皇が軍の最高指揮監督権を有すると定めていたが、日本国憲法は、職業軍人が

軍隊を統率するとの原則が採られている。

③ 大日本帝国憲法は、16歳以上の男子であれば誰もが選挙権を有していたが、日本国憲法では、制定

時には20歳以上、現在は 18歳以上であれば男女関係なく選挙権が言忍められている。

④ 大日本帝国憲法は、他の法律と同等の手続きで改正できる軟性憲法であり、日本国憲法は、改正手続

きが厳格な硬性憲法である。

問 II 法の下の平等に関する記述として最も適当なものを、次の①～④のうちから一つ選べ。

① 最高裁判所は、婚女因関係にない日本人男性と外国籍の女性の間に生まれた子が出生後に日本人の父

から認知されても、父母の婚姻がなければ日本国籍を認めないとする国籍法の規定は合憲であると判

断 した。

② 被差別部落の人 が々自らの力で差別からの解放を目指し、全国水平社宣言が採択された。

③ アイヌの人々は、北海道上人保護法による制約を現在も強く受けている。

④ 最高裁判所は、夫婦同姓を定める民法の規定は法の下の平等に反し違憲であると判断した。

問 12 法の分類に関する記述 として最も適当なものを、次の①～④のうちか ら一つ選べ。

①

②

③

④

手続法 とは、社会慣習や立法機能など一定の手続 きによって人為的につくり出された法をいう。

私法 とは、個人や団体 との間の私的な関係を規律する法をいう。

コモン・ローとは、本来は私法に関する内容について、社会的な公正 という立場から国家がその内容

に規律をカロえた法をいう。

国際法 とは、国家間の関係を規律する法をいう。国際法は、成文化された二国間または多国間の合意

である条約からなり、多国間で長年の慣習により形成された国際慣習法は含まれていない。



間 13 市民生活と法に関する記述として最も適当なものを、次の①～④のうちから一つ選べ。

① 民法は、原則 として、自由で対等な個人が自らの意思に基づいて形成 した私的な関係について国家

は介入 しないと定めており、これを権利能力平等の原則 という。

民法は、殺人依頼契約のような公の秩序または善 良な風俗に反する契約も有効であると定めている。

民法は、未成年者が両親など保護者の同意なく結んだ契約も有効であると定めている。

民法は、臨されたり、強迫されたりして契約を結んだ場合には、その契約はのちに取 り消すことがで

きると定めている。

②

③

④

問 14 日本国憲法が定める基本的人権に関する記述として最も適当なものを、次の①～④のうちから一

つ選べ。

① 憲法は、法律で定められた手続きなしに生命や自由が奪われたり、処罰されたりしないことを保障

してtヽ ない。

② 憲法は、すべての国民は健康で文化的な最低下R度の生活を営む権利として生存権を保障している。

したがって、国民は、この規定を根↓拠に司法的救済を求めることができる。

③ 憲法は、法律や条例の制定および改廃などに関して、国会、地方議会および行政機関などに自ら提案

する権利を保障している。

④ 小説「石に泳ぐ魚」に登場する女性が、無L*斤 で小説化され、プライバシー権を侵害されたなどとして、

原作者の柳美里 (ユ ウミリ)を相手に出版差止めと損害賠償を請求したが、最高裁判所はその訴えを

認めなかった。

問 15 司法権 (裁判所)に関する記述として最も適当なものを、次の①～④のうちから一つ選べ。

① 司法権の独立とは、裁判所が国会や内閣の影響を受けないという司法府の独立を指し、個々の裁判

官が何らの影響も受けずに任務を果たすことができるという裁判官の職権の独立は含まれていない。

② 裁判には、犯罪行為を裁く刑事訴訟、個人どうしの争いを扱う民事訴訟、憲法問題を扱う憲法訴訟が

ある。

③ 裁判所には、最高裁判所と下級裁判所がある。下級裁判所には、高等裁判所、地方裁判所、家庭裁判

所および簡易裁判所が属している。

④ 日本の裁判所は三暮制をとり、判決に不服な場合、上級の裁判所に対して裁判のやり直しを求める

ことがて
｀
き、 これを摂帝彗とヽ うヽ。



第 4問  次の文章を読み、下の問い (問 16～ 21)に 答えよ。 (配点 24)

日本の国会議員は①選挙に基づいて選出される。そして、国会で⑤内閣総理大臣の指名が行われ、

内閣が組織される。近年、内閣が解決に取 り組むべき課題の一つとして⑥労働問題があげられる。

もちろん、課題解決を担っているのは、内閣だけではなく、全国の都道府県や市町村など③地方公

共団体の役割も重要である。

一方、国内だけにFRら ず、◎国際的な課題も数多く、さまざまな解決策が模索されてきた。今日の

さまざまな課題の解決策を考えていくためには①思想家たちの議論を学ぶことが捲要不可欠である。

問 16 下線都①の選挙に関する記述として最も適当なものを、次の①～④のうちから一つ選べ。

① 民主的な選挙の四つの原則とは、普通選挙、平等選挙、直接選挙、秘密投票 (桝密選挙)の ことであ

る。

②

③

④

2010年代に政党交付金が廃止されたことから近年、政党は選挙資金の確保のために政治資金パー

ティーの開催を活発化させている。

衆議院議員選挙における比例代表選挙の立候補者は、姓ず小選挙区でも立候補 しなければならない。

国外に住んでいる日本人は、国政選挙に投票する権利を有 していない。

問 17 下線部⑮の内閣に関する記述として最も適当なものを、次の①～④のうちから一つ選べ。

①

②

③

④

内閣倫理大臣は国務大臣を任命する権FRを 有しているが、罷免する権FRは 有していない。

衆議院で内閣不信任案が可決された場合、内閣は総辞職か衆議院の解散のいずれかを選択 しなけれ

ばならない。

外交の継続性の観点か ら、現代の日本においては、外務大臣経験者が内閣総理大臣に就任する慣行

が 5代連続で続いている。

文部科学省は教育に関する業務を担っていることから 2020年以降、文都科学大臣には小学校校長

の経験者が任命されるようになっている。



問 18 下線部③の労働問題に関する記述として最も適当なものを、次の①～④のうちから一つ選べ。

① 日本国憲法で保障されている労働二権とは、団体交渉権、団体行動権 (争議権)、 育児休業権である。

② 労働基本権を具体的に定めている労働二法とは、労働基準法、労働組合法、男女雇用機会均等法であ

る。

③  日本の公務員の労働基本権 は制 FRさ れているが、警察や消防はス トライキを行 うことが諷め られて

いる。

④ 現代日本における労働組合の形態は産業別 (労働)組合ではなく企業別 (労働)組合が多い。

問 19 下線部①の地方公共団体に関する記述として最も適当なものを、次の①～④のうちから一つ選べ。

① 国が地方に対して絶大な権FRを 有していることが批判されたことから、その関係をあらためるため

に2000年代に機関委仕事務制度が新設された。

② 地方交付税は、使いみちが定められている特定財源であり、国庫支出金は、使い道が定められていな

い一般財源である。

③ 日本国憲法に盛り込まれている「地方自治の本旨」とは、「団体白治」と「住民白治」の二つのこと

を指す。

④ 地方公共団体において具体的な政策の是非を問う、条例に基づく住民投票は実施されたことがない。

問20 下線部◎の世界各地の課題に関する記述として最も適当なものを、次の①～④のうちから一つ選

か
ミ 。

① 2000年代、アメリカで「同時多発テロ」が発生したことから、アメリカは報復としてキューバに軍

事侵攻した。

② イラクが 1990年代にクウェートヘ侵攻したことから、アメリカを中Jも とする多国籍軍が組織され

湾岸戦争が起きた。

③ 東西両国が支援し多数の死者が出たベ トナム戦争の悲劇を受けて北大西洋条約機構とワルシャワ条

約機構が結成された。

④ 1950年代に発生した朝鮮戦争は北朝鮮と韓国との間の戦争であり、韓国はアメリカヘ支援を要請

したがアメ リカは支援 しなかった。



問21 下線都④に関連して次の著作名ア～ウと、作者A～ Cの組み合わせとして最も適当なものを、次の

①～④のうちから一つ選べ。

ア 『 リバイアサン』

イ 『資本論』

ウ 『工義論』

A マル クス

B ロールズ

c ホ ッブズ

① アーA

② アーA

③ アーB

④ アーB

⑤ アーC

④ アーC

イーB

イーC

イーA

イーC

イーA

イーB

ウーC

ウーB

ウーC

ウーA

ウーB

ウーA



イ

第 5問 下の問い (問 22～ 24)に 答えよ。 (配点 12)

問 22 私たちの住む地球を守るために、自然との共生を目指 していく捲要がある。自然との共生に関す

る次の文章中の ア にあてはまる語句を下の o～ cか ら選び、その組み合わせとして

正しいものを、後の①～④のうちから一つ選べ。

私たち一人ひ とりは、地球 という大きな ア の一員であり、その環境を守り、次の世代に引

き継 ぐ責任がある。今 日、地球の ア を守る立場から が提唱されている。「自然を改

変 し、経済の発展をめざすことが進歩である」 という一方的な考え方は改める時代にきている。

a 環境倫理   b 京都議定書   c 生態糸(エ コシステム)

① アーa

② アーa

③  アーb

④  アーb

⑤ アーc

⑥ アーo

イーb

イーc

イーa

イーc

イーa

イーb

問23 科学技術の発達は、私たちの生命にさまざまな影響を与えるようになった。科学技術の発達と生

命に関する次の記述アとイの工誤の組み合わせとして正しいものを、次の①～④のうちから一つ選べ。

ア 万能細胞の一つに iPS細 胞 (人工多能性幹細胞)があるが、iPS細胞は受精卯の初期段階の胚を壊 し

てつくるため、倫理的な問題が指摘された。しかしその後、不妊治療で生じる破棄予定の受精りFを 患者

の同意を得て用いることで、iPS細胞が移植医療に活用されるようになった。

イ 私たちの生命は、親か ら子へと受け継がれていく。親から子へ受け継がれるさまざまな性質は、追

伝子をとおして伝えられる。遺伝子は DNA(デオキシリボ核酸)と よばれる物質であり、そこにさ

まざまな遺伝情報が盛 りこまれている。

工

誤

正

誤

イ

イ

イ

イ

工

正

誤

誤

ア

ア

ア

ア

①

②

③

④

イ



問24 高度情報社会の至」来は、私たちの生活に多大な便利さをもたらしている。高度情報社会と私たち

の生活に関する記述として適当でないものを、次の①～④のうちから一つ選べ。

①

②

⑥

④

ICT(情報通信技術)の発達によって、私たちは、時間や距離の制約を受けずに、大量の情報を双方

向にやりとりできるようになった。

インターネット上て`晴報データの作成 。管理・発信などをおこなうことができるデジタル・デバイ ド

を用いたサービスも登場 している。

個人でも、インターネッ トによるショッピングや宿泊の予約などができるようになった。

ウェブサイ トで、他人の誹諦中傷や権利侵害に関する書きこみがおこなわれたり、違法 。有害コンテ

ンツが扱われたりすることがある。



第 6問 次のA、 Bの 二つの問題のうち、いずれか一つを選択 して答えよ (配点 4)

問題A 次の 2つのグラフは A国が行つた貿易の相手先の情報 を輸出と輸入を分けて表 している。

2018年から2022年 の間、 1年あたりの A国の合計輸出額は |,000億円で毎年変わらず、同様

に 十年あたりの合計輸入額は 500億 円で毎年変わらなかったとする。このとき、A国から見た近

年の貿易の状況に関 し、後の (|)～ (4)の質問すべてに答えよ。

A国 の各年の輸出相手先割合
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(|) 2022年 の中国向け輸出金額を答えよ。

(2)2022年 の中国からの輸入金額を答えよ。

(3) (|)、 (2)の結果を利用し、2022年の対中国の貿易収支の黒字額 (貿 易黒字額)を 求め

よ。

(4) 2022年 には対中国の貿易黒字額が対アメリカの貿易黒字額を上回っている。 しかし、

2018年 には後者が前者を上回っており、実はこの期間の間に逆転現象が発生している。その

逆転現象が最初に生じたのは何年か答えよ。

問題B 次の表は沖縄県の陸地面積 と、沖縄県の米軍専用施設面積 と全国の米軍専用施設面積について

表 したものである。表を参考にしつつ、後の (I)～ (4)の質問すべてに答えよ。

|(772年 5月 15日 2022年 3月 3+ 日

A 沖縄県の陸地面積 (肺 ) 2,23(7.22 2,282.15

B 沖縄県の米軍専用施設面積 (千 活) 278,(725 184,525

C 全国の米軍専用施設面積 (千 請) 474,773 262,608

(出 所)沖縄県 F沖縄の米軍及び自衛隊基地 (統計資料集)今和 5年 +0月 』から作成

(I)以 下の文章中の ア に当てはまる文言を、後の①～②のうちから一つ選べ。

2022年 3月 3+日 現在の Aに 占める Bの割合は、 1772年 5月 15日 現在 と比較すると、

ア

① 増カロしている

② 減少している

(2) 1972年 5月 15日 現在のCに 占めるBの割合として最も近い値を、次の①～④のうちから一

つ選べ。

①  48.7%

②  58.7%

③  68。 7%

④  78,7%



(3)2022年 3月 3+日 現在のCに 占めるBの割合として最も近い値を、次の①～④のうちから一

つ選べ。

①  50,3%

②  60.3%

③ 70.3%
④ 80.3%

(4) 以下の文章中

一 つ 選 べ 。

の組み合わせとして最も適当なものを、後の①～④のうちから

(2)と (3)で算出した値を比較すると、Cに 占める Bの害」合は、 ア してい る。 ア してい

る理由は、 1972年 から2022年の全国の米軍専用施設面積 しているが、沖縄県以外に所在す

る米軍専用施設の
匠イコ した面積より、沖縄県の米軍専用施設面積の が小さいからである。

① アー増カロ

② アー増加

③ アー減少

④ アー減少

イー増加

イー減少

イー増カロ

イー減少

イ


